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OBJETIVO:

Como objetivo de esta practica tenemos el manejo de instrumental topografico
optico, en este caso manipularemos un equialtimetro, para asi obtener medidas de
distancias a través de un método indirecto.

Como veremos mas adelante en el informe, las tareas que haremos son dos de las
que ya realizamos en la practica 1, pero en ese entonces obtuvimos medidas de
distancias a través de un método directo como lo fue utilizando la cinta métrica y
jalones para una mayor precision. Por lo tanto, mediante la comparacién de los
datos obtenidos tanto en esta practica como en la anterior, podremos ver al finalizar
el informe si los resultados de los dos tipos de mediciones (directa e indirecta)
coinciden o difieren.

MARCO TEORICO:

Como sabemos, las medidas ya sean directas o indirectas se caracterizan por:

e Ninguna medida es exacta.
Toda medida esta afectada de errores.

e Nunca se conoce el verdadero valor de una dimension.

e El error exacto que se comete en cualquier medida siempre es desconocido.
Es por esto, que debemos tener en cuenta que la medida obtenida mediante un
proceso ya sea simple o complejo siempre esta afectada por un error y este se
puede producir ya sea por las condiciones ambientales, limitaciones del instrumental
y de los errores propios que puede cometer la persona que emplea dicho
instrumento.

En este trabajo practico nos enfocaremos en la medicién de forma indirecta
mediante el uso de un equialtimetro, por lo que nos parece importante definir en el
informe ambas cosas.

Una distancia es medida de manera indirecta, cuando no se recorre efectivamente
el intervalo entre los extremos a medir, y por ende su medida proviene de un
calculo matematico.

El estadimetro, nivel topografico o equialtimetro, es un instrumento topografico que
permite determinar el desnivel entre dos puntos mediante visuales horizontales
dirigidas a miras verticales.
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Este procedimiento es utilizado para determinar la distancia entre dos puntos de
forma indirecta como mencionamos anteriormente, ya que es un método rapido y
que no requiere recorrer la distancia sobre el terreno.

La precision con la que se determina la distancia es del orden del decimetro
(0,1 m).

METODOLOGIA E INSTRUMENTAL:

TAREA 1:

e Medir la distancia topografica entre los mismos puntos utilizados en la
practica 1, es decir, entre el pilar de ladrillo del ala sur hasta la interseccion
entre la entrada vehicular y la entrada peatonal del estacionamiento del ala
sur (linea roja que se ve en la siguiente imagen).

TAREA 2:

e Relevar el perimetro del edificio del ala sur de la facultad de ingenieria

(poligono amarillo que se ve en la siguiente imagen).



Para realizar estas tareas emplearemos como material de trabajo los siguientes
instrumentos:
e Cinta métrica:

e Niveleta:

e Nivel optico:

e Mira:
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e Tripode:
Vi)
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De forma general para las dos tareas y cada una de las estaciones que hicimos, las
cuales detallaremos mas adelante en el informe, el procedimiento que empleamos
fue el siguiente:

e Nivelamos el nivel 6ptico. En primer lugar mediante el movimiento de las
patas del tripode para centrar el nivel esférico y luego con los tornillos
calantes.

e Tomamos las lecturas de los tres hilos y asi realizamos el control de lectura
verificando la igualdad del hilo medio con el promedio de los otros dos hilos;
verificamos de este modo que no hay errores de lectura.

e (Calculamos la diferencia entre las lecturas del hilo superior (hs) y del hilo
inferior (hi) del reticulo del anteojo. Luego, la diferencia entre ellos la
multiplicamos por una constante K del instrumento y asi obtuvimos como
resultado la distancia entre el instrumento y la mira.

Esta constante multiplicativa puede variar segun el modelo de nivel, pero en
general su valor es de 100, En los niveles mas antiguos debe tenerse en
cuenta ademas una constante aditiva C pero en los aparatos modernos éste
valor es cero.

Siendo D en la anterior imagen la distancia entre el eje de giro del nivel de anteojo y
la mira.



PLANILLA DE CAMPO Y CROQUIS DE RELEVAMIENTO:

TAREA 1:
Esta tarea consistio, como dijimos anteriormente, en medir la distancia topografica
entre dos puntos preseleccionados.

Para esto, nos estacionamos en un lugar especifico en el que se podia ver
perfectamente ambos puntos, colocando en cada uno la mira. De este modo,
formamos un triangulo entre las dos distancias que obtuvimos (con la medicién del
nivel dptico hacia la mira) y la distancia topografica que era nuestra incognita.
Mediante calculos matematicos, en este caso el teorema del coseno, hallamos dicha
distancia topografica.

Para poder usar este teorema fue imprescindible disponer del angulo horizontal
formado entre las dos distancias que tomamos con el nivel mediante la férmula

D = 100.(hs - hi). Para esto cuando tomamos la primera de las dos medidas
establecimos el angulo en 0° y asi cuando giramos el nivel éptico para medir la
segunda distancia obtuvimos dicho angulo en cuestion.

Realizamos los siguientes calculos:

D=100x(2,5-2,25)=25m

D=100x (2,04 -1,795)=245m

Angulo a formado entre las dos distancias medidas = 141,5°

Aplicamos el teorema del coseno (llamando a nuestra incégnita -la distancia
topografica- como a y teniendo como datos b = 25y ¢ = 24,5):

a’=b?+ c¢? - 2.b.c.cos (a) obteniendo asi a = 46,732 m como la distancia topografica
entre los dos puntos de interés.

Para tener una mayor precisién de si estaba bien o no lo realizado anteriormente,
procedimos a medir la distancia topografica entre dichos puntos con una cinta



meétrica, dandonos como resultado una distancia de 47,240 m como se puede
apreciar en la anterior imagen.
La diferencia entre ambas medidas se puede explicar por los errores que conlleva el
empleo de una cinta métrica y mas en una distancia considerable como en este
caso. Esto se debe a posibles errores cometidos por los operadores como por
ejemplo descuidos al colocar la marca desde o hasta donde medir, una lectura
errénea de la cinta, falta de alineacién o errores provocados por la condiciones
climaticas (el dia que llevamos a cabo la practica habia mucho viento), entre otros
tantos posibles errores que pueden ocurrir.

TAREA 2:

Para realizar esta tarea, la cual consistié en relevar el poligono del edificio del ala
sur de la facultad, empleamos el mismo procedimiento y los mismo calculos que en
la tarea 1, pero en este caso en lugar de tener una sola distancia topografica para

medir, tendriamos varias, siendo estas las “caras” que forman el poligono.

Es por este motivo, que esta tarea resultd bastante mas compleja debido a que
tuvimos que realizar varias estaciones, directamente relacionadas con la cantidad
de “caras” del poligono, incluso en determinados lugares debidos realizar mas de
una por “cara” debido a su longitud y el no poder ver con claridad tanto el punto
inicial como el final. Es por esto que siempre tratamos de buscar un lugar especifico
para estacionar el instrumento en el que podiamos observar la myor cantidad de
vértices posibles y asi ahorrar tiempo en no tener que estacionarnos varias veces,
pero esto solo fue posible con la primera estacion.
Esto se ve reflejado a continuacién con un croquis de relevamiento y la planilla de

campo con los datos obtenidos luego de ya haber realizados los calculos

correspondientes, ya que como dijimos, utilizamos el mismo procedimiento

calculando las distancias topograficas mediante la medicion de dos diantacias a la
mira ubicada en dos diferentes puntos, el angulo formado entre ellas a partir de la
estacién y la posterior utilizacion del teorema del coseno.

CINTA DISTANCIA TOPO
4-5 3,83 3,83
ESTACION B ANGULOS | DIFERENCIA | DISTANCIA DISTANCIA TOPO
5-B 0,58 0,41 0 16,5 24,66
6 1,75 1,56 99 -99 19
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CONCLUSIONES:

En la practica 2, utilizamos un nivel topografico para medir distancias de manera
indirecta, a diferencia de la practica anterior donde se empled una cinta métrica.

Los resultados de la practica 2 arrojaron diferencias con respecto a la practica 1, ya
que para la tarea 1, que consistié en medir la distancia topografica entre dos puntos,
obtuvimos una distancia de 46,732 metros y en la practica anterior fue de 47,240
metros constatandose una diferencia de 0,508 metros, mientras que para la tarea 2,
qué consistio en medir el perimetro del edificio del ala sur de la facultad obtuvimos
un perimetro de 285,82 metros, mientras que en la practica anterior fue de 278,37
metros constatandose una diferencia de 7,45 metros.

La diferencia en los resultados se debe a la precision y método de medicién. Como
mencionamos, en la practica anterior se utilizaron mediciones directas, mientras que
en esta practica 2 se utilizaron mediciones indirectas a través del nivel topografico.
Aunque ambos meétodos tienen sus ventajas y desventajas, es importante
considerar que las mediciones indirectas pueden estar sujetas a mas errores debido
a calculos matematicos y suposiciones. También puede haber influido la experiencia
de los operadores, ya que fue la primera vez que los integrantes del grupo
manipulamos este instrumental.



Ademas, es importante considerar las condiciones ambientales y las limitaciones del
instrumental durante la practica. Los errores asociados con la estabilidad del equipo,

la visibilidad y otros factores externos que pueden haber influido en la precision de
las mediciones, tanto directas como indirectas.



